《与神同行》 父母所传达的信息(2)

每一个人都是传达信息的人,很多时候我们用言语来传达。我们说:"我爱你",或者我"不喜欢你",又或者有些人比较含蓄,喜欢用一些含蓄的方式来表达。其实,除了用口去传达信息之外,还有很多表达的方式,像眼光的接触,身体的语言等。当你看见男女二人在眉来眼去,互眨眼睛的时候,你就晓得他们在眉目传情,双方都在表达着爱意。有时候你也可以从一个人的眉宇间,看出他的情感来,又或者一个很简单的面部表情,也足以传达出某一种的信息。所以,我们不一定要说话,也可以把心里的意思传达出去。有时候,即使是完全沉默不语,但其实也是在传达着一种信息,总之,你和我都是传达信息的人,只是各人所传的信息都有不同。

今天,我们要继续上一次的话题,把焦点集中在为人父母的身上,到底作为父母的,他们传达给孩子们的是怎样的信息呢?我们每天都在传达着不同的信息,有些是好的,有些是坏的,但问题却在于我们在传达信息的时候,是否真的知道自己在传达些什么呢?恐怕我们有时候一些不经意的表达,却让对方会错了意,产生了负面的影响。因为我们得知道,不是我们"想些什么",可以影响到别人:而是我们"传达些什么",可以让别人的生命受到冲击和影响。

上一次我们思想到一些经常发生的情况,并看到作父母的往往会犯上的错,以及探讨到该怎样去回应,才是最合适的。今天我们也举一些常见的实际情况,才加以思考。比方说,父亲下班回家,一进门就说:"你猜今天有什么事情发生?今天我的运气真好,刚回来买东西的时候,那个售货员竟然多还给我五块钱。这个售货员真笨,相信她最后算账清点的时候,一定会发现少了五块钱,那应该从她的薪水里面扣回的。她真倒霉,也真的不小心,怎么会多还找客人钱呢?"做父亲的沾沾自喜的,为着多得了五块钱而夸口。

他传达了什么信息给孩子呢?孩子会想:"我的父亲不诚实,他不理会那个售货员的损失,因为他多得了五块钱,会连累那售货员损失了五块钱。"父亲损害了别人却仍然沾沾自喜。结果孩子长大之后会怎样呢?很可能会步父亲的后尘。做父亲的,是因为别人的错而多得了一些额外钱,但是做孩子的,会变本加厉,他们会刻意的去夺取别人有的东西,据为己有。因为父亲觉得"是自己运气好",孩子就会以为原来这样的事,是叫做"运气好",而不是什么不对的事情。而这在神看来是怎样呢?相信你我心中都有答案。

正确的做法是什么呢?作为基督徒的父亲,我们在生活上得依从神的指示和心意去行。父亲回来,应该向家人分享说:"你猜今天有什么事情发生?我买东西的时候,那售货员不小心多找了我五块钱,但是我立刻想,这五块钱不是属于我的,我不能要,因为不是我应该得的。我如果收下了,那就等于从别人口袋中拿了这五块钱,因为那可怜而不小心的售货员,要从自己的薪水里面被扣回。我不能拿不属于我的钱,而且,这五块钱会污染了我的良心,会叫我不安的。下次我再到这间店铺买东西的时候,今天的情景必然会再浮现,我的良心难安。"

父亲可以趁这个机会教导孩子说:"不可偷窃,无论是透过什么形式都不可以,不要说谎,因为这些行为会污染一个人的良心,叫他寝食难安的。我们不能拿任何不义之财,不要贪恋别人的东西。"你想孩子会把你的这番话记在心里吗?我告诉你,他们一定会,而且一生会牢记在心,他们会将你所传达的信息,好的和不好的全部记住。

再举一个常见的例子,一个做父亲的,如果经常都批评女性,像批评她们的衣着,如果她们穿着性感暴露,做父亲的会加上自己的意见。另外又批评她们的身材,是肥或瘦,或者是太高或太矮等。要是做女儿的听见父亲这些不经大脑的话,不经意随口而出的话,她会有怎样的想法呢?可能女儿只有十二、三岁,或者还小一点,她们就会想,父亲不喜欢某一类的女性,或者父亲只会受到某一类女性的吸引。然后,女儿就会想,如果要父亲继续喜欢我,我就最好永远保持苗条,我要得到父亲的注意,就最好穿得少些,因为父亲喜欢这样的女人。

后果将会怎样呢?后果就是不管她有没有得到父亲的注意,她心中想要得到的,是男士们对她的注意,因此她在下意识中已经有了一个可以吸引男性的形象,所以她会不自觉的穿著短裙,穿着暴露的衣服,她认为这样就可以得到男人的注意。为什么呢?因为她以为她父亲所喜欢的,就是一般男人所喜欢的,所以她就会这样装扮自己。另一方面,她也想获得父亲的喜欢。她不一定坐下来好好的去分析,乃是在她的潜意识中,她已经把父亲所喜欢的女性当作是自己要追求的形象,因为她听见父亲这样品评别的女性。

西方国家有些得了厌食症的人,是真的因为家里经常听见父母亲在讲减肥的话题,而他们也想节食,但想不到最后得到了厌食症。有些人经常监察着自己的体重,不敢多增加一磅,因为怕父亲不喜欢,怕遭到父亲的批评。让我们来看看,这些做父母的错,他们所传达的信息,是怎样的影响着子女,而这些信息不是单传出一次,而是不断的发出,终其一生。他们不知道原来这些信息是会毁了一个人的一生的,而这个人可能是自己最爱的儿女们。

到底作为父亲的应该怎样呢?他们应该小心自己对别人所作的批评,如果他们自己有偏见,或者看法有偏差,他们应该到神面前反省和检讨,而不是只凭外貌去向别人品头论足,诸多的挑剔。圣经给我们的真理和教导就是,每一个人在神面前都是不一样的,各人都有自己独特之处,我们不能拿人来作比较,因为人是各有千秋。神造每一个人都是不同的,每个人有每个人自己的特质。做父亲的应该明白这些道理,而且更不应该在子女面前作出无聊和无谓的批评,这会影响子女对人的看法,以致他们对某些人特别有偏见,或者特别讨厌,而这些只不过是外表的因素,丝毫跟他们的性格无关。神所看重的,是人的内心,是人敬虔的品格,至于外貌怎样,无关重要。属神的人各有不同的体型和外貌,都是神所喜悦的,所以我们作为父母的,不应该传出错误的信息误导了孩子。

又比方说,做女儿的经过厨房,看见母亲在做饭,拿着许多的锅和厨具。做女儿的很感兴趣,就对母亲说:"妈,我想帮你的忙,你教我怎样烧饭和煮菜好吗?"如果做母亲的说:"你以后才要学这些,现在不是时候,你没看见我很忙吗?出去,出去。"这母亲传达了什么信息给女儿呢?做女儿的会想,母亲不想我在她身边,她嫌我麻烦,嫌我碍手碍脚,她觉得我还没有资格学习,她没有兴趣教我。当然,这并不是做母亲的原意,母亲并不是这样想的,但在女儿听起来,可能会接收到这样的信息了。

做母亲的应该怎样做呢?母亲应该表示欢迎,不但是让女儿看,还可以向她解释,更可以给她一些简单的工作来做,像给她一些鸡蛋,教她打蛋和搅拌。也许女儿因为第一次做,会坏事,会越帮越忙,但是做母亲却传达了怎样的信息给孩子呢?她是在告诉女儿说:"你是家里的一份子,你是能够做事的,我爱你,你是值得我教的,你将来必定会有很好的厨艺,能做一个很称职的妻子。"这就是我们可以传达的信息。

又比方说,做父亲的往往会发施号令,叫孩子帮这帮那,发出很多的吩咐和命令。有时候父亲会说:"孩子,马上替我做好这件事。"孩子会反问说:"为什么?"然后做父亲的说:"不必问为什么,我要你做就是了,快把事情做好,不要拖延。"孩子因着父亲的这句话,接收到

什么信息呢?孩子很可能会觉得自己没有价值,因为好像他不配去知道做这事的原因,父亲甚至不向我解释,他只是在命令我做事,却从不解释,也不回答我的问题。这样,孩子就会感到挫败和焦虑,因为觉得在父亲心目中,他并不重要,继而这会在他心中产生反叛。结果父亲叫他立刻去做,他偏不去做;父亲叫他要做好,他偏偏做坏;父亲叫他往东,他偏偏往西。

又比方说,要是做父母的,从不管教孩子,结果会带来怎样的后果呢?孩子放学回家,一直坐在电视机面前,看完一个又一个的电视节目,而且想看什么就看什么。他们在家中可以自行作主,爱吃什么就吃什么,想要什么就给他们满足,经常给他们钱用。这样做传达了什么信息给孩子呢?这信息就是:"我不理会你在做什么,总之不要烦我就是了。"而孩子所领会的就是:父母根本不在意我,他们只给我所需要的,但却从不关心我,也许他们希望我早点离开家庭就好了。"他们根本就不爱我,也不关心我,这是一个从来没有受到管教的孩子可能会接收到的信息。

孩子心中想,父母不关心我的前途,他们不关心我学会什么,有什么事发生在我身上。虽然我知道自己做错了,我不应该做这事的,但是他们居然连纠正我都不做,他们根本就不理会我。他们不关心我到一个程度,就连管教我的精神和气力也省了,他们只想我不烦他们,不花他们任何时间就是了。这实在是一个很可怕的信息,获得这些信息的孩子们,将来必然会遭到麻烦和问题,他们不懂得交友,不懂得分辨好坏,最后终必定让父母蒙羞受辱。

为什么呢?因为父母没有表达半句关心孩子的话,其实父母管教孩子,是因为爱他们;父母花时间听孩子倾诉心事,是因为孩子重要,是因为他们重视孩子。要是父母连这些基本的功夫都不做,难怪孩子会跟父母疏远,再不把任何事情告诉父母了。父母不聆听孩子的话,他们在孩子说话的时候,只顾做着自己的事,不要以为孩子不知道,或者不介意,事实上,孩子知道父母是心不在焉的,根本没有留意他们所说的话。

即使有时候父母不是在做别的事情,但不等于他们是专心的去听,他们很可能是坐在同一张的桌子前,但是当孩子在讲话的时候,父母也没有望着孩子,没有给他们眼神上的接触,孩子内心是清楚的,他知道到底父母是不是在聆听。孩子会感觉到,我在说什么也没有意思,反正他们没有听进心里,我根本就不重要,家里有我或没有我,也没有任何分别。反正他们的心思不是在我身上,而是在别的事情上。

有时候,做父母的很喜欢跟孩子作出承诺,这是我们要很小心处理的。比方说,他们答应了孩子礼拜天带他们出去玩,但到最后,却因为别的原因而取消了这个承诺。父亲因为忙于别的更重要的事,母亲因为觉得外面人太多了而不想去,结果就没有去,孩子很失望,觉得父母说过的话不算数,他们不但心中闷闷不乐,还因此而想得很多。他们觉得自己在父母的心目中,根本就不重要,没有地位,父母看很多事情都比他们重要,父母只是信口开河,所说的话不兑现,他们从来不履行诺言。

当孩子觉得自己没有价值,不属于这个家,不属于父母,没有人接纳,没有人爱的时候,这是很危险的。为人父母的,应该记得自己向孩子所说过的话,所作过的承诺,不要轻易的作出承诺,要是作了,就无论如何都得实现,不要让孩子失望。做父母的,要经常留意孩子的需要,不只是物质上的需要,更是精神上的支持和鼓励,以及心灵的需要。当孩子想跟父母说话的时候,父母无论多忙,都得放下手中的事,留心倾听,让孩子知道他们在父母的心目中,是多么的重要。即使孩子说的话,我们根本觉得幼稚和不重要,但要是孩子觉得重要,我们也得看为重要。

要是我们不理会孩子,不花时间在他们身上,不习惯和他们交谈,不耐心听他们的倾诉,到孩子长大以后,他们就不会再找我们,他们跟我们就好像陌生人那样,没有什么话题,好像很陌生那样。又或者我们突然之间发现,原来我们根本不了解自己的孩子,我们只怪他们反叛,却没有用心去明白他们的内心世界,了解他们所遭到的挫折和困惑。由于我们在孩子年纪还小的时候,我们错失了跟他们建立关系的机会,孩子觉得父母不关心他们,到长大之后,父母要表现关心,孩子就反而会觉得不习惯,而且他们对父母的印象观感,也很难一时改观。到孩子出了事之后,要补救往往太迟了。

一种最具毁灭性的行为,就是不聆听孩子所说的话。但到当我们有时间,又想听孩子们讲话的时候,往往是太迟了,孩子反为不再珍惜,不再需要,而父母与子女之间的问题,往往就是出在这里。这是因为我们在孩子幼年的时候,传了一个信息给他们,让他们以为父母不关心,父母不理会,父母不重视,他们的话永远不重要,也不够份量,所以不能博取父母的聆听,似乎父母好像是对子女漠不关心那样。其实不是,只是父母关心的和子女所关心的事情不一样,而父母也表达错误,所以造成这样的结果。

当子女觉得父母不关心自己的时候,他们很自然会寻求外界的帮助,在外面找乐意聆听自己的朋友,这是个很自然的趋势。他们会把心中的压抑、忧虑,心中的迷惘、挫败,或者是心中的愤怒、苦毒,在朋友那里发泄出来,而如果有一些遭遇相似的朋友,他们就很容易亲腻起来,于是孩子就会向外发展,跟朋友亲密而跟家人疏远。有些子女投诉,父母从来不抱他们,从来不亲他们,也从来不拍拍他们的肩膀,他们虽然生活在同一屋檐下,但却感到心灵的距离很远,一点也不温暖,也从来不习惯表达爱意,屋子里的气氛总是严肃、冰冷的,这是不正常的现象。

做父母的心里可能会说,"我爱他们,但是我却不习惯表达,正是所谓"爱在心里口难开",不过不要紧的,他们应该感受得到,或者他们最终会知道的。"谁知孩子就是不知道,我们也不能要求孩子一定知道。不少做子女的,怀疑父母对他们的爱,因为他们真的不知道,看见别人的父母亲,把孩子拥抱在怀里,亲他们,重视他们,可是自己的父母却是冷若冰霜,经常默不作声,既没有言语上的传达,也没有行动上的表示,怎么能让孩子知道父母的爱呢?

特别是年幼的孩子,很需要肌肤的接触,好让他们真的感受到温暖和爱。其实,孩子长大了也一样需要,虽然我们已经抱不动他们了,但我们一样可以和他们拥抱,跟他们亲热,因为父母和子女之间的爱,不是年龄可以分隔或疏远的。要是做父母的,每次看见子女的时候都表现得正面积极,都跟他们有爱的交流,彼此之间的关系自然会建立,而且是亲密的。

有些父母看见孩子,总是要他们报告自己的行踪,做过些什么,有没有犯错等等,好像只是 监督他们,这是犯了大忌,造成孩子不敢亲近我们,觉得我们很可怕。但是,如果我们不这 么啰嗦,当孩子来到我们面前的时候,我们愿意接纳他们说心里想说的话,孩子会感到自然, 觉得父母可亲,从而会很流畅和乐意的跟我们分享他们的世界,他们的感受和心声,这样父 母和子女就可以畅所欲言,不像有些父母,觉得和子女之间有着很深的代沟,似乎没有什么 话题,因而感到很苦恼。

我不知道弟兄姐妹认为为人父母最重要的是什么,但是让我告诉你,"聆听"肯定是其中一件很重要的事。要是你从小就习惯聆听孩子们的心声,当孩子长大以后,跟你之间就自然会有很好的关系,你可以把美好而正面的信息传达给他们,这是多么美好的事。无论孩子做了什么,父母总是先接纳,让孩子在父母那里感到安全,感到舒服,因为他们是属于父母的,无论怎样这种关系都不会改变。

当然,父母应该引导孩子过敬畏神的生活,这对他们一生有极大的益处。我们不把将这责任 单单留给牧师传道,或是主日学老师,而要提醒自己这是为人父母亲的责任。要是每一个基 督徒能在这件事上尽心尽力,神必然大大的赐福给我们和我们的子女。我们把孩子领到神面 前,帮助他们认识耶稣,接受福音,接受耶稣基督是他的救主和生命的主,这实在是我们留 给孩子最大的财富和福气。亲爱的弟兄姐妹,我们有没有为着孩子的成长而积极装备自己呢? 我们真知道该怎么样去做一个称职的的父亲或母亲吗?

父母要有好的榜样,才能够让孩子口服心服。也许有些弟兄姐妹才刚信主,子女都大了,在 这样的情况底下,我们生命的改变应该成为孩子生命的转折点,因为他们能够从我们身上看 出神奇妙的作为。不少父母引领孩子归主,就是因为孩子们看见父母亲生命的改变。摩西说 "愿你的作为向你仆人显现,愿你的荣耀向他们子孙显明。愿主我们上帝的荣美,归于我们 身上。愿你坚立我们手所作的工作,我们手所作的工作,愿你坚立。但愿我们都懂得把正确 的信息,美好的榜样传给我们的下一代。